
Na veřejných vysokých školách stojí placená studia od 15 do 90 tisíc korun ročně

Na veřejných vysokých školách stojí placená studia od 15 do 90 tisíc korun ročně

S každým rokem je stále větší zájem o placené studium na veřejných vysokých školách. Uchazečům, kteří sice udělali přijímací zkoušky, ale nedostali se, nabízejí některé VŠ možnost začít studovat za peníze. I touto cestou nakonec mohou dospět k vysokoškolskému titulu. Už po roce totiž mohou zažádat o přestup do denního studia, a když splní požadavky, na škole jim vyhoví.

Na Univerzitě Karlově (UK) v Praze zatím možnost placeného studia nabízí šest ze sedmnácti fakult: filozofická, právnická, tělesné výchovy a sportu, humanitních studií, 1. lékařská a husitská teologická. Fakulty se podle mluvčího univerzity Václava Hájka snaží přijímat tolik zájemců, kolik možnosti školy dovolí, ale nemohou to být tisíce studentů. Letos jich je na univerzitě kolem sto padesáti.

Ceny placených programů se na univerzitě pohybují v rozmezí od 15 000 do 90 000 korun ročně, a to podle typu fakulty. Největší sumu zaplatí posluchači na 1. lékařské fakultě - náklady na studium jsou tu vysoké kvůli vybavení laboratoří a přístrojů.

Pravidla, za jakých lze na UK v akademickém roce 2004/2005 studovat za peníze a pak přejít na denní studium, ještě nejsou známá. Fakulty je vyhlásí, až bude ukončeno přijímací řízení. V podstatě ale placené studium umožní uchazečům, kteří úspěšně složili přijímací zkoušky, ale nedostali se. Do běžného studia pak mohou přejít, pokud v placeném programu byli úspěšní.

Práva a ekonomie: znova přijímačky

Jak říká vedoucí studijního oddělení Filozofické fakulty UK Jarmila Handzelová, poptávka po studii za peníze rok od roku roste. Nejvíce je to znát v oborech jako psychologie, jazyky, filologie, překladatelství a tlumočnictví.

Během placeného roku musí studenti filozofie zvládnout všechny zkoušky a zápočty, které splní jejich spolužáci ze standardního studia. Potom si mohou zažádat o přestup do neplaceného studia, přičemž jim bude přijímací zkouška prominuta. Uznají jim to, co předtím splnili, ale pokud udělali zkoušku za tři, musí ji absolvovat znovu. Na právnické fakultě se mohou do placeného programu přihlásit ti, kdo prošli přijímacími zkouškami, ale nebyli přijati pro nedostatek míst. Za studium platí, a to 35 000 korun ročně.

Aby ale mohli přestoupit do běžného studia zakončeného diplomem, musí v placeném kursu udělat všechny zkoušky s průměrem do 1,5 a pak opět projít přijímací pohovory. Jak říká proděkan pro přijímací řízení Právnické fakulty UK Jiří Hřebejk, za absolvované studium pak studentům přidělí k dobru body.

Také na Vysoké škole ekonomické v Praze lze studovat za peníze, pokud uchazeči nebyli přijati k řádnému studiu. Musí si dát žádost k děkanovi dané fakulty, a ten jim studium zpravidla povolí, pokud má volnou kapacitu. Za studium se platí. Jeden kredit přijde na 700 korun a předměty jsou většinou dvou- až čtyřkreditové. Děkaní podle vedoucí pedagogického oddělení školy Anny Fryčové vypisují zpravidla tři nebo čtyři předměty na semestr, které mohou posluchači studovat. Pokud placený semestr řádně ukončí, v dalším roce udělají přijímačky do 1. ročníku a budou přijati, mohou si požádat o uznání zkoušek, které v mimořádném studiu zvládli.

Přestoupí ti lepší

Na Masarykově univerzitě (MU) v Brně je v tomto akademickém roce v placených programech 529 studentů. V roce 2002/2003 to bylo 91 a v roce 2001/2002 111 lidí. Nejvíce zájemců a také přijatých mají na fakultách právnické, lékařské, filozofické a sociálních studií. Studovat za peníze mohou ti, kdo udělali přijímací zkoušky, ale nevzali je pro malou kapacitu. V zásadě platí, že pokud studují dobře (nemají trojky), je tu velká šance, že budou po dvou semestrech přijímáni do řádného studia. Nemusí přitom znovu skládat přijímačky a zkoušky jsou jim uznány.

Pokud ale mají posluchači v prvních dvou semestrech horší výsledky, musí zpravidla zůstat v placeném programu ještě další dva až tři semestry. Převedení jsou, až když získají 60 procent kreditů potřebných k ukončení celého řádného studia. Jak ale upozorňuje kancléřka univerzity Iva Hollanová, nemusí to platit bez výjimky. Podmínky placeného studia si určují samy fakulty a mohou se tak lišit.

Foto PRÁVO - Lukáš Tábořský

PLACENÉ PROGRAMY NA UK V PRAZE V ROCE 2002/2003
(uvedené ceny jsou až na dvě výjimky za dva semestry studia)

Fakulta počet studentů cena

Právnická fakulta 30 35 000 Kč

1. lékařská fakulta 11 90 000 Kč

Filozofická fakulta 42 52 000 Kč

Fakulta tělesné výchovy a sportu 9 48 600 až 60 750 Kč

Fakulta humanitních studií 53 14 000 Kč (jednosemestrální studium)

Husitská teologická fakulta 15 000 Kč

PLACENÉ PROGRAMY NA MU V BRNĚ

Lékařská fakulta 32 60 000 až 72 000 Kč (hlavně obor Všeobecné lékařství)

Fakulta sociálních studií 27 16 500 Kč (za semestr)

Zdeňka Látková